



## 长三角研学旅行教育联盟在盐成立 专家齐聚盐城幼专描绘业界前景



开幕式现场。

本报讯(记者 唐承兵)由教育部人文社会科学重点研究基地华东师范大学基础教育改革与发展研究所主办,江苏省盐城幼儿师范高等专科学校、华东师范大学基础教育改革与发展研究所研学旅行教育研究中心、盐城黄海森林公园管理中心、江苏宏大集团苏州临潼阁文化交流有限公司承办的长三角研学旅行教育联盟成立暨首届研学旅行教育研讨会开幕式于11月29日上午在盐城幼儿师范高等专科学校举行。

研学旅行作为我国大中小学教育的新形态,继承和发展了我国传统游学、“读万卷书,行万里路”的教育理念,“读万卷书,行万里路”的教育理念和人文精神,发展态势蓬勃。本次活动围绕“赋能研学教育:研学旅行的经验与挑战”的主题,举办长三角研学旅行教育联盟成立暨首届研学旅行教育研讨会开幕式。来自长三角地区的多位专家、学者、研学基地负责人、大中小学负责人、企业代表以及盐城市各文旅集团、景区、学校负责人参加了本次活动,“政、校、行、企”齐心协力,共谋长三角研学旅行发展新格局。

在联盟成立暨开幕式上,盐城市委教育工委书记、盐城市教育局党委书记、局长戴红光首先向与会专家介绍了盐城是人文荟萃和人杰地灵的地

方,同时有“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际名片,开发特色旅游路线,可以为研学旅行提供得天独厚的资源。立足发挥研学旅行综合实践育人作用,推动研学旅行健康发展的实际。戴红光建议新成立的长三角研学旅行教育联盟要聚力开发特色研学线路,设计精品研学课程、打造样板研学基地,形成长三角研学旅行实践新样本,让孩子们在每一次研学旅行中都能够体验精彩、激发潜能、提升自我。

28日晚,来宾们在盐城幼儿师范高等专科学校鲁艺剧场一起观看了《华中鲁艺记》展演。展演前,盐城幼儿师范高等专科学校党委书记刘毓航向来宾们介绍了盐城幼儿师范高等专科学校的光荣历史,以及学校的培养理念。刘毓航表示,面向大有可为的广阔天地,盐城幼儿师范高等专科学校将提高站位、瞄准需求,把育人优势、资源优势和培训优势主动融入研学旅行高质量发展的新征程中,彰显其作为教育高地的责任和担当。

活动现场还分批为长三角研学旅行教育联盟相关人员颁发了聘书。最后,大会进行了主旨报告、圆桌对话和分论坛环节,各位专家学者各抒己见,共同为长三角研学旅行教育联盟发展建言献策。

## 滨海县明达中学 教育融入日常 质量在于坚持

本报讯(嵇绍玉)所谓素质,就是质量显示在平常中。所谓素质教育,就是以最平素的状态来提升师生的涵养。这种前瞻的理念,在滨海县明达中学得到有效的实践。

走进该校,几乎找不到特色,所有的亮点都内化为年复一年、日复一日的耕耘与坚守中。该校以平素之心,简单地从校名中生发出办学精神,就是倡导“明己达人,明体达用”,“明己”是指认清自身,修身养性,提升境界;“达人”是指帮助他人,完美家庭,服务社会。“明体”是指明德立志,夯实基础,学会做人;“达用”是指学以致用,勤于实践,勇于创新,通过因材施教、多元发展、自主互助、学以致用等措施,达到育人目标。大道至简,化繁为简,让师生明智而通达,就是最朴素的文化修为。

学校在师德建设上,没有哗众取宠玩“高大上”的噱头,一以贯之设立校长信箱和校长热线,签订师德承诺书,开展“重温从教誓词”、推荐“四有好教师”、评选“最美教师”等活动,开展“凡人微光”系列宣传活动,讲好默默奉献的平凡者的故事。在业务研修上,因势利导搭建教研管理平台,构建“校长室领导—一教科研管理—教研组协调—备课组落实”的教科研管理体系。推进“四个一”项目建设,即订购一个教学资源网站服务,建设一个数字阅读平台、为每人订购一本教

研专刊、精推精读一本教育专著。开展好教师能力竞赛,就是开展好校内校外同步业务竞赛,基础年级同步高三调研考试和工作不满五年教师每周参与高三解题竞赛。只要坚持,一切皆有可能。今年以来学校有50多名老师在县级以上优质课、基本功竞赛、教学设计大赛中获奖。

在管理上,学校持之以恒抓网格布局,实施闭环管理。学校构建“四三三”管理体系,建立“校长室—部门—年级组—班级”四级德育管理体系,“教务处—年级组—备课组”三级教学管理体系和“教研室—教研组—课题组”三级教研管理体系,实现全覆盖的网格化管理。织密“三维一体”管理网络,坚持校长带班的中心值日组、空档时段值日组和年级部督查组三维融合,细化管理环节。坚持横向到边、纵向到底,管理无盲区、无盲点和无盲时段,提升管理实效。在教学上,实施“四维分层”教学管理,坚持以质量为中心,从学校、部门到年级、班级,抓实过程,向管理要质量。制定“四手连弹”年级管理方案,适应新高考、新评价,落实新课标、新教材,做到高一夯基固本,高二分类培优,高三厚积薄发。因为抓平常,平常抓,学校教学质量始终处于高位发展,近三年学业水平测试、合格性考试和高考均取得了良好的成绩。

“包斌同志一贯拥护中国共产党领导,拥护党的路线、方针、政策,在大是大非问题上头脑清醒,立场坚定。包斌同志离休后,仍不忘初心、永葆共产党员先进本色,怀着对党的事业的执着追求,尽其所能资助困难生。他用实际行动诠释了共产党员的定义,为党的教育事业奉献了自己的余热,值得我们每一位盐师附院人铭记。包斌同志为人忠厚老实,作风正派、清正廉洁,值得我们永远学习。”盐城师范学院在悼词中这样写道。

回顾包斌的一生,无论是当兵、教书,还是入党、离休,他干一行爱一行,时时严于律己,处处牢记使命,为人忠厚老实,作风正派、清正廉洁,无论在什么岗位,包斌都恪尽职守、无私奉献,他曾获得“盐城好人”“江苏好人”“中国好人”,并获评全国道德模范提名奖、江苏省道德模范,是全校广大师生学习的楷模。

二十四载教龄 对自己“严”对别人“宽”  
担任教师是包斌一生中重要的角



盐城市盐渎实验学校日前开展以“文明交通,你我同行”为主题的交通安全升旗活动。学校特邀交警支队盐南大队综合中队主任陆晓峰为师生们进行宣讲,分享最新的交通安全知识和案例,引导大家正确对待交通事故,形成共同维护交通秩序的观念。此外,学校授予周边交通执勤的4位辅警和护学岗人员“最美交通护学岗”荣誉称号。  
见习记者 胡国卫 摄

## “燕舞”杯全市中小学生征文大赛暨“又见燕舞”中小学生作文周刊启动 为学生搭建知行合一新平台

本报讯(记者 唐承兵)为持续擦亮“世界自然遗产”和“国际湿地城市”两张国际名片,持续加强中小学湿地科普宣传教育,全面展示燕舞集团的优质资源和全产业链。11月26日上午,由盐阜大众报业集团、盐城市教育局、燕舞集团有限公司联合举办的“燕舞”杯全市中小学生征文大赛暨“又见燕舞”中小学生作文周刊启动仪式在大洋湾风景区举行。

启动仪式上,盐城市委教育工委书记、市教育局党委书记、局长戴红光介绍,为了让广大中小学生更好地感受盐城的历史人文之美、自然生态之美、绿色发展之美,三方决定联合举办“燕舞”杯全市中小学生征文大赛活动和“又见燕舞”中小学生作文周刊,这将是我市中小学生们激扬文字、展示自我的新平台,是多方携手、协同育人的新载体。希望同学们在活动中,能够结交新朋友、养成好习惯、掌握新知识、提高新能力,激发爱国热情、凝聚奋进力量。同学们要珍惜美好年华,行万里路,读万卷书,赞美家乡,讴歌时代,笔耕不辍,履践致远,写出人生的梦想、彰显青春风采,创作更多更精彩的作品。

生活即教育,社会即学校。为了给学生们搭建知行合一的新平台,进一步培养学生的生活能力、实践能力、团队精神和集体责任感,盐城市教育局一直积极建设盐城市中小学生社会实践基地,此次授牌给燕舞集团,既是满足学生成长需求,也是促进学生全面发展的的重要举措。启动仪式上,盐城市教育局副局长周为仲和燕舞集团党委委员、副总经理俞仁元共同为“盐城市中小学生社会实践基地”揭牌。

文学是人类心灵的舞台,每一个角色都有自己的故事,用文字编织的翅

膀,让孩子们在想象的天空中自由翱翔。知名儿童文学作家、江苏省语文特级教师、中国作家协会会员郭姜燕为小记者们进行了讲座交流。郭姜燕从“老师也曾是孩子”讲起,向小记者们分享了自己小时候为了阅读“欠下书债”的

故事,循循善诱,步步入胜,引导小记者们如何爱上阅读、学会阅读。来自盐渎实验学校的近100名盐城晚报小记者参加了启动仪式,并参观了燕舞老年活动中心和燕舞健身广场。

启动仪式现场。



小记者们认真听讲。

小记者与郭姜燕老师互动。

季主题朗诵宣传片《雪域雄鹰》、中国国际微电影节参赛作品《蝉心如翼》,全体教职工了解了全国公安系统二级英雄、江苏最美警察、江苏省三八红旗手刘娟同志的先进事迹。

“人民群众叫我的那一声声亲切的‘刘大姐’,就是他们给予我的最高荣誉!”刘娟同志围绕帮扶特殊困境儿童成长及自身工作过程中的曲折故事和

独特感受,作了题为《百姓叫我“刘大姐”》的宣讲,她用真诚、亲切的话语,分享工作中的鲜活故事,讲述厚德盐城的大爱力量,诠释“中国好人”、英雄模范、劳模工匠的深刻内涵、价值所在,引发了参会人员强烈共鸣。

作为亭湖区优秀阅读推广人,刘娟还向学校赠送了《水乡乡警》和《道德讲堂——实务指导手册》,助力学校深度

## 盐城市明达高级中学

### 开展“学习身边榜样”活动

本报讯(陈富裕)为弘扬榜样的力量,用身边事教育身边人,营造干事创业浓厚氛围,盐城市明达高级中学于近日开展“学习身边榜样”活动,邀请盐城市公安局亭湖分局四级高级警长、“中国好人”、全国公安系统二级英雄模范刘娟同志作好人好事事迹宣讲。

活动在视频《亲亲的“刘大姐”》歌曲中拉开序幕,通过观看第九届全民阅读

## “中国好人”、盐城师范学院离休教师包斌去世,该校师生表示——

### 怀念前辈 学习楷模 牢记初心

色。他曾先后任无锡苏南军区机关学校任文化教员,在扬州江苏军区文化速成中学任教学教员,在南京华东军区师范学院任教学教员,在河北宣化解放军炮兵学院任教员,包括在盐城商业学校教务工作,教书育人都是他最重要的工作。包斌热爱教育工作,也满腔热情地投入到教育事业中去。

在盐城商业学校工作期间,他主动承担会计专业的教学工作,为了克服教材短缺的困难,他加班加点收集资料,自编讲义,出色地完成教学任务。而对于刚刚入职的年轻教师,包斌却倍加关心爱护,该校退休教师张凤林说:“1983年6月,我刚刚到盐城商业学校工作,那时包老师是我的老师,他要求我们做到的,他自己是首先做到的。他经常到我去上课的班级听课,指出教学中的不足,从备课、教材、教案、教法等方面手把手地教,耐心细致地答,让我很感动。”

包斌对自己一直严格要求,积极发挥示范带头作用,做师生工作、学习、生活上的表率,在严于律己、宽以待人之间,体现出教师为人师表的崇高风范。

三十六年党龄 待自己“抠”待学生“阔”  
2018年5月30日,满头银发的包斌夫妇开心地盐城师范学院时任校长方志手中接过100万元助学基金的捐赠证明。而这些钱都是老两口自己一点一滴“抠”出来的,衣服袜子坏了就补补,只要能穿就一直穿下去,日常也几乎不出去吃饭,家里随处可见修

国紧密相连的重要纽带。2015年,包斌将自己离休后创作的300多首诗歌编辑成册,取名《晚霞诗集》。诗集中的大多数诗作皆是有感于国家、社会发展而作。“我生在旧社会,成长在红旗下,从吃不饱肚子,到衣食无忧,这都要感谢党。”包斌说,“党和国家给予我们的,远远超过我们所贡献的。爱党报国是做不完的事,是我们一生的追求。”

当师生听到包斌去世的消息,大家都很难过,尤其是受到包斌资助的学生。马克思主义学院213班王璐瑶参加吊唁活动后感动地说:“作为包斌、陆一军夫妇助学金的受助人,我其实一直在期待着有一天能够去看望并当面给爷爷奶奶表达我的感激之情,但没有想到第一次见面会是这样的场景。我感恩爷爷奶奶对我的经济支持,他们所带给我的不仅仅是物质上的财富,更多的是精神上的升华。”文学院2016级学生柴世羽现在四川省攀枝花市工作,在校期间有幸与包斌面对面交流过,听到包斌去世的消息,她表示:“2018年暑假,我在向包爷爷汇报成绩的时候,包爷爷仔细地看我们带过去的每一份荣誉证书,询问背后的细节,看得出来他满脸的欣慰和开心,仿佛在验收自己亲孙子孙女的成绩一般。”

盐城师范学院党委书记戴斌荣认为:“包老将坚定的信仰内化于心、外化于行,将追求化作善举,将崇高落实于平常,用无私的奉献与大爱诠释着爱党报国的初心,是我们身边的榜样,学习的楷模。”